FSTB(Tsy)031

管制人员的答复

(问题编号: 2804)

总目: (76) 税务局

<u>分目</u>: ()

纲领: (3) 调查及实地审核

管制人员: 税务局局长(谭大鹏)

局长: 财经事务及库务局局长

问题:

就打击逃税及避税行为,请告知本会:

- 1. 分别列出过去3个年度,当局主动调查、随机抽查、接获投诉或举报而进行的税务调查数目为何?请按税种(利得税、薪俸税等)列出,并列出涉及税单数目和相关税款金额。
- 2. 现时涉及调查打击逃税行为的人手安排及每年开支为何? 当局是否有计划增加资源去调查逃税及避税行为? 如有,详情为何?

提问人: 黄俊硕议员(立法会内部参考编号: 17)

<u>答复</u>:

1. 税务局一向致力打击逃税及避税行为,在2021-22至2023-24(截至2024年2月29日)财政年度,税务局完成审核的个案数目及相关的评定补缴税款及罚款如下:

	2021-22	2022-23	2023-24 (截至2024年 2月29日)
完成个案总数	1 720	1 805	1 741
评定的补缴税款及罚款	28.97亿元	26.02亿元	32.63亿元

由于税务局没有就调查类别及税种作分类统计,所以未能提供相关资料。

2. 税务局实地审核及调查科专责审核及调查怀疑避税和逃税等个案。在 2023-24财政年度,实地审核及调查科的人事编制及财政拨款如下:

财政年度	人事编制	财政拨款(百万元)
2023-24 (修订预算)	238人	255.7

税务局的其中一个宗旨是以高效率及合乎成本效益的方式征收税款。在过去3个财政年度,实地审核及调查科的人手编制大致相同。而根据税务局现有的资料,逃税和避税个案近年来并无明显上升趋势。此外,税务局实地审核及调查科一直有善用资讯科技以提升该科的工作效率及成效,例如利用电脑辅助分析数据以筛选出高风险个案作出审核。未来税务局亦会继续探讨提升税务管理效率的措施。因此,税务局现时并没有计划增加实地审核及调查科的人手和资源。